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Losung der Ubungsaufgabe UA 2 11.3.A:

e Berechnung der Aufbauelemente der Spannungsquellen-Ersatzschaltung:
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e Berechnung der komplexen Leistung des Lastwiderstandes:
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Ss=Us-15=2985mV-A-¢)’"6° =942 mW + j 28,32 mvar

Ende dieser Lésung

Zusatzaufgabe:

Wie éndert sich die komplexe Leistung, wenn der Lastwiderstand auf Z ,, =Z 5, =(2+ j2)kQ

verdandert wird (z.B. durch Zu- oder Abschalten eines Lastelementes innerhalb von Zs). Konstruieren
Sie fiir diesen Fall das Zeigerbild der Leistungen fiir den Lastwiderstand. Unterbreiten Sie Vorschldge

zur Kompensation der vom Lastwiderstand bewirkten Blindleistung (cos ¢x > 0,95).

Losung:

Am aktiven Zweipol dndert sich nichts. Wir miissen lediglich die neuen Werte fiir 1,7, U,7 und Ss7
berechnen.

U, 1697V-e 7% 1697V.e 1%
Li+Zsy (5+j2)kQ 5,39kQ-ej21’80

= ~3,148 mA ¢ 6%’
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U,, =1y Zsy ~3148mA - 082,20 kQ.eI%° 89 V.o 71218
Se,=U,,1,,=2802mV-A-e)*° 21981 mW+j 19,81 mvar

Wir zeichnen ein mafstébliches Zeigerbild

Mafstab: 1 mW = 2 d1 £2 .
(Mafistab: 1 m e une T mar e S5z ' jQsz Daten des Zeigerbildes:

Ss, =28,02mV-A-e%’

cos @57 =co0s45°=0,707

S<,(K)~20,7 mV-A-el7
cos 57 (K)=0,956

QSZ (K) ~ +6,2 mvar

1Q52(K)

Bild UA_2 11.3.A_1:
Zeigerbild der Leistungen

Bei diesen geringen Leistungen muss man die Blindleistung eigentlich nicht kompensieren. Im Sinne
einer Ubungsaufgabe geht es hier aber um das Prinzip der Losung.

Ein induktiver Verbraucher wird mit einer kapazitiven Wirkung kompensiert. Diese MaBBnahme wollen

wir am Zeigerbild verdeutlichen. Fiir einen Phasenwinkel von ca. 17° gilt: cos17°~ 0,956 . Diesen

Zeiger zeichnen wir uns in das Zeigerbild ein. Wir erkennen, dass die Blindleistung erkennbar reduziert
werden muss. Dadurch wird der Betrag der Scheinleistung abgesenkt.

Die Wirkleistung @ndert sich nicht, wenn man diese KompensationsmaB3nahme mit einem zu Zs
parallelgeschalteten Kondensator realisiert.

Probe:

Psz 19,81

= =0,957
1S5z (K)| 20,7

cos 57 (K) =

Hinweis: Aufgaben mit vergleichbaren Inhalten finden Sie im:
Ubungsbuch [14] — Berechnungsbeispiele 11.2 und 11.3 sowie 11.6 bis 11.8

Ende dieser zusatzlichen Lésung
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